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οο
  ΛΛοοΓΓίίεεΣΣ  

 
      

      
ια πέµπτη συνεχή χρονιά εκδίδεται το περιοδικό µας 2ο ΛΟΓΙΕΣ, η εφηµερίδα του 2ου 

Γυµνασίου Νάξου. Τη συντακτική οµάδα όπως γνωρίζουµε απαρτίζουν µαθητές της Γ’ 

Τάξης της εκάστοτε σχολικής χρονιάς, οι οποίοι ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για ό,τι συµβαίνει 

µέσα στο σχολείο και µε αγάπη και συνεργασία βάζουν στο χαρτί όλα όσα έχουν 

καταγεγραµµένα στο µυαλό και την ψυχή τους καθ’ όλη τη διάρκεια της µαθητείας τους στο 

γυµνάσιο. 

Προσπαθούν να µην περάσει τίποτα απαρατήρητο και ασχολίαστο, πάντοτε για το 

καλό της µαθητικής κοινότητας. 

Επίσης στο περιοδικό µας περιλαµβάνονται σχόλια και περίεργα από τον κόσµο της 

επιστήµης, της τεχνολογίας, απ’ τα παράξενα και σηµαντικά της ζωής καθώς πλήθος 

προβληµατισµών για το µέλλον του πλανήτη µας, της ζωής µας. 

Η σχολική χρονιά, όµως, φέτος ντύθηκε πένθιµα, όπως πένθιµα ντυθήκαµε και εµείς 

θρηνώντας τον άδικο, πρόωρο και απροσδόκητο χαµό του αγαπηµένου µας φίλου, του 

Παναγιώτη, που γέµισε την ψυχή µας πίκρα και ατελείωτα ερωτηµατικά.  

Μήπως και εµείς, κι ας είµαστε παιδιά, θα έπρεπε να είχαµε ωριµάσει νωρίτερα για να 

αποτρέψουµε το µοιραίο; 

∆εν πήγαµε εκδροµές γιατί απουσίαζε ο Παναγιώτης. 

∆εν διασκεδάσαµε γιατί θρηνούσαµε τον άδικο χαµό του. 

∆εν γιορτάσαµε γιατί δεν ήταν παρών ο Παναγιώτης να γιορτάσει µαζί µας. 

Αυτός ο πόνος θα µείνει βαθιά ριζωµένος στις καρδιές µας για όλη τη ζωή µας. 

Ο χρόνος κυλά, η σχολική χρονιά φτάνει στο τέλος της κι όλοι ευχόµαστε µε το καλό να 

έρθει η νέα σχολική χρονιά. Βέβαια εµείς τα παιδιά της Γ’ τάξης θα ακολουθήσουµε το δρόµο 

για το λύκειο εφοδιασµένοι µε πνευµατικά και εγκυκλοπαιδικά εφόδια χάρις στις φιλόπονες 

προσπάθειες των καθηγητών µας και τους ευχαριστούµε πάρα πολύ και θα προσπαθούµε να 

φανούµε αντάξιοι των προσδοκιών τους για εµάς. 

Το Άγιο Πνεύµα να µας φωτίζει και να µας καθοδηγεί όλους. 

                                                                                               Η συγγραφική οµάδα  

 

5ο Φύλλο           Μάιος 2010               Έκδοση 2ου Γυµνασίου Νάξου 
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ΠΟΙΗΜΑ 
 

ς άνθρωποι έχουµε ταυτίσει τη ζωή µε ότι ακούµε και ότι βλέπουµε, µε ότι έχει 

σάρκα και οστά, γι’ αυτό κλαίµε και πονάµε. Ξεχάσαµε πως η ζωή δεν είναι µόνο 

σάρκα αλλά και πνεύµα, στοιχείο παντοδύναµο και αιώνιο, γι’ αυτό η δύση µας τροµάζει. 

Στους τάφους δεν πρέπει να κλαίµε γιατί µέσα απ’ αυτή τη δύση ξηµερώνει µια 

Αβράδιαστη µέρα, κι όποιος λένε ότι πέθανε αντίθετα έχει ταξιδέψει στην αιώνια ζωή εκεί 

που δεν έχει καµία θέση ο θάνατος, όπως αναφέρεται και στο ποίηµα «Τι λοιπόν» του 

νεοέλληνα ποιητή Γεώργιου ,ροσίνη. Παραθέτουµε το αντίστοιχο απόσπασµα.     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ω

Τι λοιπόν 

 

    Τι λοιπόν; Της ζωής μας το σύνορο                         

    Θα το δείχνει ένα ορθό κυπαρίσσι; 

    Κι απ΄ότι είδαμε, ακούσαμε, αγγίξαμε 

    Τάφου γης θα μας έχει χωρέσει; 

  

    Ό,τι  αγγίζουμε, ακούμε και βλέπουμε, 

    Τούτο μόνο Ζωή μας το λέμε; 

    Κι αυτό τρέμομε μήπως το χάσουμε  

    Και χαμένο στους τάφους το κλαίμε; 

 

   Μήπως θαρρούμε βασίλεμα 

   Γλυκοχάραμα αυγής είναι πέρα 

   Κι αντί νάρθει μια νύχτ’ αξημέρωτη 

   Ξημερώνει μι’ αβράδιαστη μέρα; 

 

    Μήπως είν’ η αλήθεια στο θάνατο 

    Κι η ζωή μας κρύβει την πλάνη; 

    Ότι λέμε πως ζεί μήπως πέθανε 

    Κι ειν’ αθάνατο ότι έχει πεθάνει; 

 

Γ. ∆ροσίνης από τη συλλογή ‘Φωτεινά 

σκοτάδια’ του 1915 
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ΗΜΕΡΙ∆Α ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ  ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

  ∆ΙΑΤΡΙΒΗ ΣΤΑ ΟΝΕΙΡΑ……….   
 

τις µέρες µας κάθε µαθητής στις Γ’ 
γυµνασίου καλείται να αποφασίσει µε τι 
θα ασχοληθεί για τα επόµενα 40 χρόνια 

από την ζωή του χωρίς να έχει αρκετές 
πληροφορίες ούτε για τα επαγγέλµατα, ούτε 
επίγνωση του εαυτού του. 
     Βοήθεια προς την κατεύθυνση αυτή µας 
έδωσε η ηµερίδα που πραγµατοποιήθηκε στις 
22\3\2010 στην αίθουσα Ι.Ν. Αγίου Νικοδήµου 
µε θέµα ‘Γνωριµία µε τις σπουδές και τα 
επαγγέλµατα’. Την ηµερίδα διοργάνωσε το 2ο  
Γυµνάσιο Νάξου µε τις υπεύθυνες καθηγήτριες 
Κα Μουρεσάν και Κα Γαλανοπούλου σε 
συνεργασία µε το Γραφείο Σχολικού 
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού του 
Γενικού Λυκείου Νάξου. 
     Αρχικά χαιρέτησαν την εκδήλωση η ∆ιευθύντρια µας  κυρία Σοφία Οικονόµου και ο υπεύθυνος 
καθηγητής του Λυκείου Νάξου κύριος Ιωάννης Κόντες. 
     Κύριο µέληµα τους είναι  να κατανοήσουµε και να συνειδητοποιήσουµε  ότι, όποιο επάγγελµα 
διαλέξουµε θα πρέπει να µας αρέσει πολύ, θα πρέπει να έχουµε τα απαραίτητα προσόντα, 
ικανότητες έτσι ώστε να ανταπεξέλθουµε  στον ολοένα αυξανόµενο ανταγωνισµό. 
     Ανάγκη λοιπόν αποτελεί το ‘γνώθι σαυτόν’ για καθένα που θέλει να πάρει σωστή απόφαση σε 
ότι αφορά την επιλογή του επαγγέλµατος του. Έτσι ο επαγγελµατικός προσανατολισµός είναι µια 
προσωπική εµπειρία ανακάλυψης στοιχείων που κρύβει µέσα του. Μας βοηθάει να γνωρίσουµε τον 
εαυτόν µας να συνειδητοποιήσουµε τις ικανότητες και τις αδυναµίες µας, να  καταλήξουµε στην 
οριστικοποιήση  ενός συστήµατος αξιών, στο ξεκαθάρισµα των απαιτήσεών µας από την ζωή, την 
αποσαφήνιση των ενδιαφερόντων και φιλοδοξιών µας, προϋποθέσεις  απαραίτητες για µια ορθή 
επαγγελµατική επιλογή. 
     Τις προσωπικές  τους εµπειρίες µας κατέθεσαν ο κύριος ∆ηµήτριος Καρανικόλας 

δηµοσιογράφος από την Ε.Ρ.Τ. Μας εντυπωσίασε µε την 
µεγάλη του αγάπη για το επάγγελµά του λέγοντας µας ότι 
η δηµοσιογραφία δεν είναι απλά ένα συναρπαστικό 
επάγγελµα αλλά ένα λειτούργηµα µε µεγάλη ευθύνη. Η 
αυξανόµενη συµµετοχή των Μ.Μ.Ε στην ανάδειξει της 
είδησης αλλά και η δηµιουργία προτύπων  οδηγεί τον 
δηµοσιογράφο στο επίκεντρο των εξελίξεων. Το γεγονός 
ότι καλείται και ΄τέταρτη εξουσία΄’ δίνει το στίγµα και το 
µέγεθος της δύναµης που κρατά στα χέρια του ο 
δηµοσιογράφος, διαµορφώνοντας την κοινή γνώµη. 
     Μετά το τέλος της οµιλίας του οι ερωτήσεις των 
µαθητών έπεφταν βροχή. ’Πόσες ώρες εργάζεστε?’ ‘Ποιες 

είναι οι συνθήκες εργασίας?’ ‘Υπήρξε ποτέ παρέµβαση στην δουλειά σας?’’ Αφιερώνετε χρόνο στην 
οικογένεια σας ή σας τον απορροφά όλον η δουλειά σας?’   
     Ο κύριος Καρανικόλας απάντησε µε  µεγάλη προθυµία σε όλες τις ερωτήσεις. 
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     Μετά πήρε την σκυτάλη η κυρία Αθηνά Μαυρουδή νηπιαγωγός στο επάγγελµα. Εργάζεται στο 
νηπιακό σταθµό του ∆ήµου Νάξου. Κύριο µέληµα της είναι η φροντίδα και η ψυχοκινητική και 
νοητική ανάπτυξη των µικρών παιδιών. Επίσης συνδράµει στην οµαλή κοινωνικοποίηση των 
παιδιών τόσο στο νέο περιβάλλον του σχολείο όσο και µεταξύ τους. Έτσι συµβάλλει ουσιαστικά 
στην διαµόρφωση  του χαρακτήρα και τις προσωπικότητας των παιδιών στην νηπιακή ηλικία. Η 
επιµονή, η υποµονή, η ενθάρρυνση, η ευαισθησία, και η αγάπη προς τα παιδιά είναι µερικά 
προσόντα που πρέπει να έχει κάποιος όταν θέλει να ακολουθήσει το επάγγελµα αυτό. Επίσης 

χρειάζονται και σπουδές Παιδαγωγικής σε τµήµατα ΑΕΙ. 
     Μετά το τέλος της οµιλίας της, η κυρία Μαυρουδή  απάντησε 
σε όλες τις ερωτήσεις των µαθητών.  
      Στο διάλειµµα όλοι δροσίστηκαν και δοκίµασαν τις λιχουδιές 
στον µπουφέ που προσέφερε ο Σύλλογος Γονέων του 2ο 
Γυµνασίου. 
     Στην συνέχεια πήρε τον λόγο της ενηµέρωσης ο κύριος 
Φερεντίνος Παναγιώτης εκπρόσωπος του 1ο ΕΠΑΛ Νάξου. Ο 
κύριος Φερεντίνος µας εξήγησε για τα ΕΠΑΛ, τα επαγγελµατικά 
λύκεια ότι είναι ισότιµα µε τα γενικά Λύκεια. Και επιπλέον 
παρέχουν επαγγελµατική  εκπαίδευση µε κύρος, δεν 

απαξιώνονται µε τον χρόνο αλλά αποτελούν ισχυρή βάση για µελλοντικές νέες επαγγελµατικές 
ενασχολήσεις µε την πρόοδο της τεχνολογίας και τις συνεχές εναλλαγές που σηµειώνονται στην 
τεχνογνωσία. Έτσι µετά από τριετή φοίτηση στο ΕΠΑΛ οι απόφοιτοι µπορούν να λάβουν  άδεια 
ασκήσεως επαγγέλµατος  ή να συνεχίσουν τις σπουδές τους σε σχολές Ανωτέρων ή Ανωτάτων 
Εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 
    Και τέλος τον λόγο πήρε ο ∆ιευθυντής ΙΕΚ Νάξου κύριος Ιωάννης Κοντόπουλος για να µας 
ενηµερώσει  για µια άλλη επιλογή µας, που µπορεί να είναι τα ΙΕΚ. Στόχος των ΙΕΚ είναι να 
παρέχουν οποιαδήποτε επαγγελµατική κατάρτιση, να εξασφαλίζουν στους καταρτιζόµενους, τα 
ανάλογα προσόντα µέσω των παροχών επιστηµονικών, τεχνικών ή επαγγελµατικών  και πρακτικών 
γνώσεων. Ώστε να διευκολύνεται η επαγγελµατική τους ένταξη στην κοινωνία, η προσαρµογή τους 
στις µεταβαλλόµενες ανάγκες της παραγωγικής διαδικασίας. 
     Οι πληροφορίες που µας δόθηκαν ήταν πολλές, κατανοητές, ενδιαφέρουσες και  κατατοπιστικές. 
Όλοι οι οµιλητές προσπάθησαν να µας βοηθήσουν να αποφασίσουµε σωστά για την επαγγελµατική 
µας σταδιοδροµία και τους ευχαριστούµε πολύ για αυτό. Όµως η τελική απόφαση θα είναι δική µας. 

        ✍✍✍✍Μανώλης Καραµπίνης 
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ΗΜΕΡΙ∆Α ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ – ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΟΜΑ∆Α 

 
 ‘Επεράσαµε όµορφα’ 

 
ε την ολοκλήρωση των µαθηµάτων της φετινής σχολικής  χρονιάς, οι µαθητές της Γ΄ 
τάξης του 3ο Γυµνασίου µας σε συνεργασία µε τον σύλλογο ∆ιδασκόντων και τον 

σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων σε συντονισµό της καθηγήτριας Φυσικής κυρίας Σοφίας Κρητικού, 
διοργάνωσαν στην αίθουσα Ι.Ν. Αγίου Νικοδήµου την Παρασκευή 30 Απριλίου µια µικρή εκδήλωση 
που περιελάµβανε  
Ηµερίδα για την Ηλεκτρική Ενέργεια και παρουσίαση θεατρικού Μονόπρακτου. 

 
Ηµερίδα για την ηλεκτρική ενέργεια. 
Όλοι οι µαθητές της Γ τάξεως του Γυµνασίου µας 

παρουσίασαν τις εργασίες τους που αναφερόταν στις 
εναλλακτικές πηγές ενέργειας. Αρχικά έγινε µια 
ιστορική περιγραφή της παραγωγής ενέργειας από την 
αρχαιότητα µέχρι σήµερα. Μάλιστα πληροφορηθήκαµε 
πως χρησιµοποιούσαν την ενέργεια στα παλιά χρόνια 
οι Νάξιοι και πως φτάσαµε σήµερα να γίνεται 
κατασπατάληση ενέργειας µε κίνδυνο την καταστροφή 
του πλανήτη. Ενηµερωθήκαµε για την πράσινη 
ανάπτυξη, για τα φωτοβολταϊκά, για τις 
ανεµογεννήτριες, και τέλος για την πυρηνική ενέργεια. 
Προτάθηκαν πολλές χρήσιµες συµβουλές για την 
προστασία του περιβάλλοντος όπως ανακύκλωση,  οικονοµία στο ηλεκτρικό ρεύµα, στο νερό, 
λιγότερα σκουπίδια και χηµικά στο σπίτι. Συµβουλές που όλοι µας έχουµε ακουστά, µα οι 
περισσότεροι τις αγνοούµε 

 Έτσι συµπερασµατικά καταλήξαµε ότι επαναφέροντας τον ήλιο, τον άνεµο, τη γη, τη θάλασσα 
και το νερό µέσα στον κόσµο της τεχνολογίας  στην υπηρεσία της ανθρώπινης επιβίωσης είναι σαν 
να κάνουµε µια επαναστατική ανανέωση των δεσµών του ανθρώπου µε την φύση.  

   Στο διάλειµµα υπήρχε πλούσιος µπουφές και αναψυκτικά  προσφορά του συλλόγου Γονέων 
και Κηδεµόνων του Γυµνασίου µας. 

   
Παρουσίαση  θεατρικού µονοπράκτου 

Παρουσιάσαµε το θεατρικό µονόπρακτο  
«Μεταµφιεσµένος σε λωποδύτη» µια  αστυνοµική 
κωµωδία  του Κώστα Παπαγεωργίου. Το θεατρικό 
έργο γράφτηκε το 1982 και περιέχεται στο βιβλίο 
του Κώστα Αθηναίου Παπαγεωργίου 10 θεατρικά  
µονόπρακτα εκδόσεις Σπανού. 

Η κωµωδία εκτυλίσσεται σ΄ ένα αστυνοµικό 
τµήµα της επαρχίας την δεκαετία του 1960 .Όταν  
αστυνόµος, ενωµατάρχης και υπερνωµατάρχης 
προσπαθούν να ανακρίνουν ένα άντρα γαλλικής 
καταγωγής που περιφερόταν περίεργα στην 
περιοχή τους. Μπλέκουν µε πολλές αποκαλύψεις 
και µυστικά συνειδητοποιώντας ότι όλοι κάτι 
κρύβουν…. 

 Η παράσταση δροσερή, καλοστηµένη, προσεγµένη,  η καθηγήτρια µας κυρία Σοφία Κρητικού 
αποδεικνύεται σε ταλαντούχο σκηνοθέτη γιατί κατόρθωσε να κινήσει τα παιδιά (ηθοποιούς) µε 
µοναδικό τρόπο και να µας προσφέρει άφθονο γέλιο. 

Μ
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 Ο σκηνικός χώρος, η σκηνή της αίθουσας, διαµορφώθηκε από τα παιδιά σε ένα αστυνοµικό 
τµήµα µιας επαρχιακής πόλης µε την λιτή του επίπλωση, τα ξύλινα γραφεία, τις απλές  καρέκλες, 
επιγραφές ρητών όπως ΄Μην βλαστηµείτε τα Θεία΄ ή ΄ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ ΤΟ ΚΑΠΝΙΖΕΙΝ΄ επίσης 
υπάρχουν φωτογραφίες καταζητουµένων καθώς και εγκυκλίων. Και φάτσα στο κοινό µια ταµπέλα 
που έγραφε ΄ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΑΣΤΥΝΟΜΟΥ΄  και πιο δεξιά ΄ΓΡΑΦΕΙΟΝ  ΕΝΩΜΑΤΑΡΧΗ΄. 

   Η παράσταση αρχίζει µε τον αστυνόµο, τον ενωµατάρχη και τον υπενωµατάρχη να 
µπαίνουν στην σκηνή µε στρατιωτικό βήµα, µε την µπλέ στολή τους και µε σκανταλιάρικο ύφος µας 
τραγουδούν πόσο σπουδαίοι, ατρόµητοι και έξυπνοι αστυνοµικοί είναι. Μια διασκευή του 
τραγουδιού Always look on the bright side of life –Monty Pythons. 

    O Aνδρέας Ασηµιανάκης απέδωσε τον ρόλο του Αστυνόµου. Ενός νευρωτικού αστυνοµικού 
,όµορφου γοητευτικού µα και έξυπνου µε ελεγχόµενη ένταση ένας χαρακτήρας τολµηρός που 
περιβάλλεται από ανόητους υφισταµένους ,και αρκετές φορές τον βγάζουν εκτός εαυτού και άλλες 
πάλι τον βολεύουν γιατί δεν καταλαβαίνουν πολλά. Παντρεµένος µε την Ντόρα. 

    Ο  Μανόλης Καραµπίνης ερµήνευσε  τον ρόλο ενός βλάχου ενωµατάρχη. Με ένα 
συναρπαστικό ταξίδι της γλώσσας του βλάχικου ιδιώµατος που διαθέτει χιούµορ αλλά αγγίζει και το 
συναίσθηµα. Απλοϊκός, κουτοπόνηρος, κουτσοµπόλης διατηρώντας τις ισορροπίες της ιστορίας. 
Απολαυστικός όταν επαναλαµβάνει το ΄΄ Ιφπιθώς αναφέρου, κύριε αστυνόµεµ,΄΄. Νοµίζει ότι έχει 
δύναµη, αίγλη καθώς αντιπροσωπεύει την  εξουσία στην δεκαετία του 60 στην ελληνική επαρχία. 
Περήφανος Καρπενησιώτης προσπαθεί να λύσει µυστήρια εκεί που δεν υπάρχουν. Κυνηγάει 
ανεµόµυλους σαν τον ∆ον Κιχώτη και συλλαµβάνει τον καηµένο τον Γλιγλή για τα µάτια της 
Βασίλως και µόνο. Είναι πολύ ερωτευµένος µε την όµορφη Βασίλω, υπηρεσία του αστυνόµου. 

   
Ο Κων\νος ∆εληδηµούδης µας 

ξάφνιασε µε την ωραία του φωνή 
τραγουδώντας ΄΄Είµαι ένας Γάλλος΄΄ την 
διασκευή του τραγουδιού ΄΄Μαύρος 
Γάτος΄΄ του Βασίλη Παπακωνσταντίνου .Ο 
Κων\νος υποδύθηκε τον Γλιγλή έναν 
Γάλλο µποέµ τύπο, όµορφο, 
περιποιηµένο, ντυµένο µε την τελευταία 
λέξη της µόδας, ονειροπόλο δεν τον 
ενδιαφέρει τίποτα άλλο από τον έρωτα  
και να περνά καλά. Όπως κάθε σωστός 
κύριος έτσι και αυτός δεν θέλει να εκθέσει 
τις κυρίες που ερωτεύεται γι αυτό όταν τον 
συλλαµβάνουν προτιµά να προσποιηθεί 
τον κλέφτη. Χαρακτήρας τολµηρός  
αγαπάει την  κυρία Ντόρα µα λατρεύει την 
υπηρέτρια Βασίλω και φεύγουν µαζί. 

   Τον Υπενωµατάρχη  υποδύεται ο Βασίλης Μαράκης. Λίγο κουφός, απλοϊκός δύσκολα 
αντιλαµβάνεται τι συµβαίνει γύρω του. Τρώει καρπαζιές από τον Αστυνόµο για να πάρει µπροστά. 
∆ηµιούργησε ένα χαρακτήρα άτολµο και γραφικό. 

   Και τέλος την  γυναίκα του Αστυνόµου  κυρία Ντόρα  την ερµήνευσε  η Σοφία Ψαρρού. Μια 
σύζυγος που προσπαθεί να καταπνίξει την ανία της και την πλήξη της µε εξωσυζυγικές περιπέτειες. 
Όταν αντικρίζει τον Γλιγλή µέσα στο αστυνοµικό τµήµα τα χάνει προς στιγµή όµως η εξυπνάδα της 
και η πονηριά της την σώζουν. 

    Σε γενικές γραµµές ήταν µια υπέροχη παράσταση έβγαλε πολύ γέλιο.  
   Θα πρέπει να δώσουµε τα συγχαρητήρια µας σε όσα παιδιά εργάστηκαν για αυτήν την 

παράσταση.                      
 
    

                                                                                                  ✍✍✍✍ Μανώλης Καραµπίνης 
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Βράβευση 
 

Το πρόγραµµα του Σχολείου µας 

«Ακολουθώντας τους δρόµους της ναξιακής 

σµύριδας» βραβεύτηκε από την Υπουργό κ. 

∆ιαµαντοπούλου σε ειδική τελετή βράβευσης στο 

Ιδρυµα Μείζωνος Ελληνισµού. Το βραβείο 

παρέλαβαν οι υπεύθυνες καθηγήτριες Σοφία 

Κρητικού και Ειρήνη Μαλεγιαννάκη. 

 

 

Επίσκεψη µαθητών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Ύστερα από πρόσκληση του Ευρωβουλευτή κο Κρίτωνα Αρσένη, η µαθήτρια της Γ’ τάξης του 

2ου Γυµνασίου Νάξου Φωτεινή Χριστοδηµητροπούλου και οι µαθήτριες Άννα Βαθρακοκοίλη και 
Ιουλία Βερυκόκου της Α’τάξης του Γενικού Λυκείου Νάξου, καθώς και η καθηγήτρια του 2ου 
Γυµνασίου Νάξου Σοφία Κρητικού είχαν την ευκαιρία να συµµετάσχουν σε ενηµερωτική επίσκεψη 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο από 5 έως 7 ∆εκεµβρίου 2009. 
       Οι παραπάνω µαθήτριες µέλη της περιβαλλοντικής οµάδας του σχολείου, διακρίθηκαν σε 
πρόγραµµα που οργάνωσε κατά τη σχολική χρονιά 2008-2009 η Ελληνική εταιρεία Περιβάλλοντος 
και Πολιτισµού στο οποίο συµµετείχε το 2ο Γυµνάσιο Νάξου µε υπεύθυνη την Κα Κρητικού. 
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ΤΑΫΓΕΤΟΣ 
 

Θερινό Σχολείο; 

Ούτε που να το ακούσουµε. Μέχρι που το ζήσαµε και 

αλλάξαµε γνώµη γι’ αυτό. Ας πάρουµε λοιπόν από την 

αρχή όλα όσα ζήσαµε.  

Το θερινό σχολείο ήταν η επιβράβευση σ’ ένα πρόγραµµα 

που εκπονήθηκε από οµάδα µαθητών του 2ου Γυµνασίου 

Νάξου µε τη βοήθεια των καθηγητριών µας Κρητικού Σ. και 

Μαλεγιαννάκη Ε., µε θέµα «Οι δρόµοι της σµύριδας». Γι’ 

αυτό το πρόγραµµα πήραµε τον 1ο έπαινο πανελληνίως σε 

ειδική εκδήλωση που έγινε στην αίθουσα τελετών του Πανεπιστηµίου Αθηνών από τον αντιπρύτανη 

κύριο ∆ερµιτζάκη καθηγητή του Γεωλογικού τµήµατος. Σαν συνέχεια δεκατρία παιδιά θα 

µπορούσαν να παρακολουθήσουν µαθήµατα σε θερινό σχολείο δωρεάν.  

 

Να µαστε λοιπόν στα τέλη του Αυγούστου µε την κυρία Κρητικού και την κυρία Οικονόµου στην 

κατασκήνωση Αρχιεπισκοπής Μεσσηνίας στον Ταΰγετο  στα 1200 µ. υψόµετρο. Μαγευτικό τοπίο. 

Φτάσαµε µετά από διαδροµή ανάµεσα σε φαράγγια και γκρεµούς δίπλα από τον Καιάδα. Το 

ξαναλέµε 1200 µ. υψόµετρο που έχει σαν συνέπεια πουλόβερ, µπουφάν για το βράδυ, 

χειµωνιάτικες µπιτζάµες και χοντρές κουβέρτες για τη νύχτα.  

Τα µαθήµατα, πολύωρα, άκρως ενδιαφέροντα από καθηγητές του Γεωλογικού τµήµατος του 

Πανεπιστηµίου. 

• Γεωλογική δοµή του Ελλαδικού χώρου, πώς κατανέµονται τα πετρώµατα και ποια είναι η 

εργασία του γεωλόγου στο πεδίο. 

• Γεωαρχαιολογία > Μαγευτικό ταξίδι στο βυθό της θάλασσας, πως ανακαλύπτουµε τα 

ναυάγια και τι πληροφορίες µας δίνουν. 

• Ξενάγηση στην αρχαία Μεσσήνη από τον καθηγητή αρχαιολογίας κύριο Θέµελη. Μια 

ολόκληρη πολιτεία µε στάδιο, αγορά, ναούς, θέατρο, επαύλεις στολισµένες µε υπέροχα 

αγάλµατα.  

 

• Επίσκεψη στο συναρπαστικό υπόγειο κόσµο, στο σπήλαιο του ∆υρού και ξενάγηση στο 

χώρο από τον κύριο Μπερδεµισιάνο καθηγητή Πανεπιστηµίου, Παλαιοντολόγο, 

Σπηλαιολόγο, µέλος της οµάδας που ανακάλυψαν το σπήλαιο. Κατάλευκοι σταλακτίτες και 

σταλαγµίτες, εντυπωσιακές κουρτίνες από αστραφτερούς κρυστάλλους στολίζουν κάθε 

γωνιά του δηµιουργώντας ένα απαράµιλλο θέαµα που κόβει την ανάσα.  
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• «Η τέχνη µε στήριγµα τη φύση» άλλο ενδιαφέρον µάθηµα. ∆ηλαδή πώς µπορούν υλικά 

της γης να πάρουν µορφή µέσα από τα χέρια ενός καλλιτέχνη. Η κυρία Σαµαρά γλύπτρια, 

µια µικροκαµωµένη γυναίκα µε πλατύ χαµόγελο και µαγικά χέρια, µας οδήγησε στους 

δρόµους της Τέχνης, καταχειροκροτήσαµε τις δηµιουργίες της και µας υποσχέθηκε µια 

επίσκεψη της στη Νάξο.  

 

Τέλος εµείς οι ίδιοι, µε την βοήθεια των καθηγητών στα εργαστήρια δηµιουργήσαµε έργα τέχνης, 

γράψαµε κείµενα, παίξαµε θεατρικές παραστάσεις και εννοείται ότι διασκεδάσαµε µε την καρδιά µας 

µαζί µε τα παιδιά από όλα τα µέρη της Ελλάδας και προπάντων µε τους µαθητές του Μουσικού 

σχολείου Καλαµάτας που γέµισαν τα βράδια µας µε µελωδίες.  

Ευχαριστούµε θερµά αυτούς που βοήθησαν να υλοποιηθεί το «θερινό σχολείο στον Ταΰγετο». 

Πρώτα πρώτα τον µητροπολίτη της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσσηνίας που µας φιλοξένησε σ’ αυτές 

της εγκαταστάσεις, για τα υπέροχα γεύµατα που µας προσέφερε και το ζεστό χαµόγελο των 

ανθρώπων που βρίσκονται στο χώρο και µας 

εξυπηρέτησαν.  

Ευχαριστούµε τους> 

κ. Κώστα Γεωργακόπουλο (∆ήµαρχο Ιθώµης) 

κ. Κώστα Σπυρόπουλο (∆ήµαρχο Μεσσήνης) 

κ. Μένη Παπαδόπουλο (∆ήµαρχο Ανδρούσας) 

κ. Ιωάννη Μαραµπέα (∆ήµαρχο Καρδαµύλης) 

για τα Αβραµιαία γεύµατα που µας παρέθεσαν και τα 

δώρα που µας έδωσαν , δείχνοντας έτσι ότι σ’ αυτόν τον ευλογηµένο τόπο που ζουν µπορούν να 

δίνουν το ζεστό χαµόγελο και την οποιαδήποτε προσφορά µε απλοχεριά. 

Τέλος ευχαριστούµε τους διοργανωτές του θερινού σχολείου> κα Φέρµελη ∆ρ. του τµήµατος 

Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών, κα Αλεξανδροπούλου Γεωχηµικό, και τον κύριο Φουσιάνη 

φιλόλογο, χωρίς την σύµπραξη των οποίων θα ήταν αδύνατο να πραγµατοποιηθεί. Νιώσαµε την 

ανάγκη να τους καλέσουµε στη Νάξο µας γιατί, τέλος πάντων, πολύ όµορφη η Μεσσηνιακή γη αλλά 

και η Νάξος, Νάξος και πρέπει νοµίζουµε να γνωρίσουν και οι άλλοι τις οµορφιές και τους 

ανθρώπους της….. 

Να µην ξεχάσουµε να ευχαριστήσουµε τις καθηγήτριες µας κα Κρητικού και κα Οικονόµου, γιατί 

χωρίς αυτές δεν θα είχαµε την ευκαιρία να γνωρίσουµε τον Ταΰγετο, έτσι όπως τον γνωρίσαµε, ούτε 

καν να συµµετέχουµε σ’ αυτόν τον διαγωνισµό. 

 

 

 

 



 

 

 

11 

 

                                  ΤΑ  ΚΑΣΤΡΟΜΟΝΑΣΤΗΡΑ ΤΗΣ ΝΑΞΟΥ 
ην περασµένη χρονιά 2008-09 η εργασία µας εστιάστηκε στο πως πορεύτηκαν οι άνθρωποι 

στο πέρασµα των χρόνων, αντιµετωπίζοντας την καθηµερινότητα τους, έχοντας τις εκκλησίες 

στις αυλές τους. Σε συνέχεια της εργασίας µας αυτής την φετινή χρονιά αναζητήσαµε και µάθαµε 

πώς υπερασπίστηκε τη ζωή των ανθρώπων το εκκλησιαστικό περιβάλλον και συγκεκριµένα τα 

καστροµονάστηρα. Μην ξεχνάµε ότι είναι σε τέτοια θέση η Νάξος που υπέφερε από επιδροµές 

συχνά και έπρεπε να αµυνθεί, προστατεύοντας τους άοπλους κατοίκους της. Έτσι λοιπόν τα 

καστροµονάστηρα ήταν τόποι λατρείας αλλά και προστασίας των ανθρώπων. 

 

Πολλά και µε µεγάλο ιστορικό ενδιαφέρον είναι τα καστροµονάστηρα στη Νάξο που σας 

παρουσιάζουµε εδώ. 

1. Ο Πύργος του Βαζαίου - Μονή του τιµίου Σταυρού είναι χτισµένη από του ενετούς το 13ο 

αιώνα. ∆υνατό οχυρό για την απόκρουση 

των πειρατών. Στη µέση σχεδόν του νησιού 

σε οροπέδιο. Από το όνοµα της µονής 

(τίµιος σταυρός – Άγιος Σταυρός- Σαγκρί) 

πήρε την ονοµασία του το κοντινό χωριό. 

 Το καστροµονάστηρο βρίσκεται σε κοντινή 

απόσταση από τη χώρα (12ο χλµ του δρόµου 

προς το εσωτερικό του νησιού. Το αρχικό κτίριο 

κτίστηκε περίπου το 12ο αιώνα, περνώντας στα χέρια των Βενετών µετά το 1207 και στη συνέχεια 

το 1554 πάλι στην ορθόδοξη εκκλησία. Με την πάροδο των ετών έγινε η οχύρωση για την 

απόκρουση των πειρατών, παίρνοντας την σηµερινή πυργοειδή µορφή τον 17ο αιώνα. Μετά τη 

διάλυση του το 1833 µε το διάταγµα των Βαυαρών και προς το τέλος του 19ου αιώνα αποκτήθηκε 

από την οικογένεια Μπαζαίου. Από το 2000 χρησιµοποιείται ως πολιτιστικό κέντρο, φιλοξενώντας 

εκθέσεις, θεατρικές παραστάσεις, συναυλίες και άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

2. Πύργος της Αγιάς (περιοχή Κωµιακής) 

Ο πύργος της Αγιάς έχει χαρακτήρα 

παρατηρητηρίου (Βίγλας). Μέσα σ’ αυτό 

είναι χτισµένη η Εκκλησία της Αγιάς και τα 

κελιά του Μοναστηριού. 
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3. Ο Πύργος – Μοναστήρι της Υψηλής – Παναγία η Υψηλοτέρα  

(περιοχή Εγαρών) χτισµένο το 1600 αποτελεί ένα από τα ισχυρότερα φρούρια, οχυρωµένο 

µε πολεµίστρες και ζεµατίστρες για τον φόβο των πειρατών, θυµίζει περισσότερο φρούριο 

παρά µοναστήρι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Πύργος – Μοναστήρι του Χριστού Φωτοδότη στο ∆ανακό 

Αποτελεί κτίσµα Βυζαντινής περιόδου µε χρονολογηµένες επιγραφές που παραπέµπουν στη 

βυζαντινή εποχή. Την µορφή του οχυρού την πήρε αργότερα.  

 

Έτσι βλέπουµε πως κάθε ένα από αυτά τα κτίρια, τοποθετηµένα σε στρατηγικά σηµεία για την 

καλύτερη αντιµετώπιση των ανελέητων εισβολέων, δεν ήταν απλά ακόµα ένα µοναστήρι – όπου 

γινόταν  δικαιωµατικά πιθανή η λατρεία του θείου- ήταν από µόνο του ένα σύµβολο αντίστασης 

και συµπαραστατικής αγκάλης των µοναχών, προωθώντας την ενότητα των κατοίκων και της 

πίστης, δίνοντας αισιοδοξία και παθιασµένες φλόγες ελπίδας και δίκιου στην ψυχή τους.  

 

 

 

 

 



 

 

 

13 

picture 1: Aeolus the god of wind 

 

             

Από τον ανεµόµυλο στην ανεµογεννήτρια…..- Όσα φέρνει ο 

άνεµος……. 

ΤΟ ΑΡΘΡΟ ΑΥΤΟ ΣΤΑΛΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ:∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Μια µατιά στις υπηρεσίες του ανέµου στον άνθρωπο και το περιβάλλον, 
στην περιοχή που ζω 

Αιολική ενέργεια 
 
Ενέργεια είναι ουσία του σύµπαντος που µεταµφιέζεται σε πολλές µορφές. 

Σήµερα αναφερόµαστε σε µηχανική – χηµική – ηλεκτρική – θερµική ενέργεια κλπ. 
Αιολική ενέργεια είναι µια µορφή ενέργειας που υπάρχει στην κίνηση του 

ανέµου και επιδεικτικά αποκαλύπτεται από τη φύση στον άνθρωπο. Εκείνος µε τη 
σειρά του την αξιοποιεί και την χρησιµοποιεί για παραγωγή µηχανικού έργου. 

Σύµφωνα µε την ελληνική 
µυθολογία, ο Αίολος ήταν θεός και 
διαχειριστής των ανέµων (εικόνα 1). 
Κρατούσε τους ανέµους φυλακισµένους 
µέσα σε ασκούς και τους ελευθέρωνε 
ύστερα από εντολή του ∆ία. 

Η Αιολική ενέργεια αξιοποιήθηκε 
και χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά 
στην κίνηση των ιστιοφόρων πλοίων. 
Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την ανάπτυξη 
της ναυτιλίας, της έµµεσης επικοινωνίας 
και του εµπορίου. Μία δεύτερη χρήση 
της αιολικής ενέργειας ακολούθησε 
αργότερα µε τη λειτουργία του 
ανεµόµυλου ο οποίος χρησιµοποιήθηκε 
κυρίως για: 

α) την άλεση των δηµητριακών 
β) την άντληση νερού. 
Τέλος τα  σύγχρονα συστήµατα 

εκµετάλλευσης της αιολικής ενέργειας 
αφορούν σχεδόν αποκλειστικά  µηχανές που 

µετατρέπουν την ενέργεια του ανέµου σε ηλεκτρική και ονοµάζονται 
ανεµογεννήτριες. 

 



 

 

 

14 Picture 4: parts of the windmill 

Ανεµόµυλος 
 

Ο ανεµόµυλος είναι µία αιολική µηχανή. Η χρήση της ξεκίνησε από τα αρχαία 
χρόνια και διαδόθηκε γρήγορα στον ασιατικό, ελληνικό και ευρωπαϊκό χώρο. Στην 
Ασία (Μεσοποταµία και Κίνα) η χρήση του ανεµόµυλου ξεκίνησε από το 700 π.Χ. 
και συνεχίζεται µέχρι σήµερα.  

Στην Ελλάδα ο πρώτος ανεµόµυλος σχεδιάστηκε από τον Ήρωνα τον 1ο αι. µ.Χ. 
Στη Βυζαντινή περίοδο και τη περίοδο της Φραγκοκρατίας στα νησιά του Αιγαίου και 
Ιονίου λειτουργούσαν πάνω από 30.000 ανεµόµυλοι. Στην Ευρώπη έφεραν τον 
ανεµόµυλο οι Σταυροφόροι και οι εξερευνητές της Κίνας. Γύρω στο 1500 µ.Χ. όλες 
οι Ευρωπαϊκές χώρες χρησιµοποιούσαν τον ανεµόµυλο κυρίως για την άλεση 
δηµητριακών. 

Ο Ελληνικός ανεµόµυλος χρησιµοποιήθηκε για την άλεση δηµητριακών και για 
την άντληση νερού (εικόνα 3). Η απόδοσή του ήταν 15 – 50 κιλά αλεύρι την ώρα.  

Ο µυλωνάς ήταν ο άνθρωπος που εργαζόταν στον µύλο. Συνήθως ήταν και ο 
ιδιοκτήτης του µύλου. ∆εν πληρωνόταν µε χρήµατα αλλά µε αλεύρι ανάλογα µε τη 
ποσότητα που άλεθε. Το αλεύρι που έπαιρνε το πουλούσε σε όσους δεν είχαν σιτάρι ή 
κριθάρι για να αλέσουν και να βγάλουν δικό τους αλεύρι. 

Ο ανεµόµυλος της άντλησης νερού ήταν σιδερένιας κατασκευής µε 2 – 4 πάνινα 
πτερύγια. (εικόνα 4). Σήµερα στη Κρήτη στην περιοχή Λασιθίου λειτουργούν περίπου 
1000 σιδερένιοι ανεµόµυλοι. 

Στη Νάξο, το µεγαλύτερο νησί των Κυκλάδων, διασταυρώνονται όχι µόνο 
πολιτισµοί και κουλτούρες, αλλά και δυνατοί άνεµοι. Έτσι, οι γηγενείς, 
εκµεταλλευόµενοι το αγαθό αυτό της φύσης, έκτισαν ανεµόµυλους στα χωριά Βίβλο, 
Απείρανθο, Σαγκρί και Κόρωνο.  

Μαρτυρίες για τους ανεµόµυλους στο νησί υπάρχουν κατά τον 13ο περίπου 
αιώνα. Η παράδοση λέει ότι οι πρώτοι ανεµόµυλοι ήρθαν µαζί µε τους Ενετούς. 
Μέχρι τον 15ο αι. υπήρχαν γύρω στους 80 ανεµόµυλους σε λόφους και βουνά. Όµως, 
η οικονοµική ανάπτυξη του νησιού και οι εµπορικές συναλλαγές σε σιτηρά αύξησαν 
ακόµα περισσότερο τον αριθµό των ανεµόµυλων, µε αποτέλεσµα µέχρι τον 18ο αι. να 
λειτουργούν 137 ανεµόµυλοι. Η συνεισφορά των ανεµόµυλων στην οικονοµία του 

νησιού ήταν µεγάλη, καθώς ο χαρακτήρας της 
οικονοµίας του νησιού ήταν αγροτικός. Ωστόσο σε 
συνδυασµό µε το εµπόριο, οι ανεµόµυλοι αποτελούν 
µια πρώτη βιοτεχνική εγκατάσταση µε σκοπό την 
µεταποίηση αγροτικών προϊόντων.  

Το άλεσµα συνεχίστηκε και κατά την διάρκεια 
της ελληνικής επανάστασης για την τροφοδοσία των 
ελληνικών πλοίων. Και τέλος, κατά τον β’ παγκόσµιο 
πόλεµο, οι µυλωνάδες µε κίνδυνο της ζωής τους 
προσέφεραν πολλά στον πληθυσµό που υπόφερε από 
την πείνα. Η πορεία των ανεµόµυλων συνεχίστηκε 
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Picture 5 : traditional reconstructed windmill in Apiranthos 
Naxos 

Picture 7 : horizontal axis wind turbines                            Picture 8: vertical axis wind turbine 

µέχρι τη δεκαετία του ‘60 που 
άρχισαν να εγκαταλείπεται ο ένας 
µετά τον άλλον. Σήµερα, οι λιγοστοί 
ανεµόµυλοι που έχουν αποµείνει ή 
αναπαλαιωθεί στέκουν αγέρωχοι 
µάρτυρες του παρελθόντος αλλά και 
µνηµεία   τέχνης τµήµατα της 
πολιτισµικής µας κληρονοµιάς. 
(εικόνα 5). 

Ανεµογεννήτρια 
Σήµερα η τεράστια 

τεχνολογική πρόοδος είχε σαν 
συνέπεια την υπερβολική εκµετάλλευση της φύσης µε αρνητικές συνέπειες για τον 
άνθρωπο και τον πολιτισµό του.  Οι σύγχρονες απαιτήσεις για ενεργειακή 
ανεξαρτησία και ασφάλεια καθιστούν µονόδροµο τη στροφή στις εναλλακτικές 
µορφές ενέργειας όπως είναι η αιολική ενέργεια.   

Η ανεµογεννήτρια είναι ένα σύγχρονο σύστηµα εκµετάλλευσης της αιολικής 
ενέργειας που µετατρέπει την ενέργεια του ανέµου σε ηλεκτρική ενέργεια. Υπάρχει η 
δυνατότητα να λειτουργεί µεµονωµένα  ή σε συστοιχίες συνθέτοντας αιολικά 
πάρκα.(εικόνα 6).  
Υπάρχουν πολλά είδη ανεµογεννήτριας που κατατάσσονται σε δύο βασικές 
κατηγορίες: 

α) ανεµογεννήτριες οριζόντιου άξονα περιστροφής (εικόνα 7) 
β) ανεµογεννήτριες κατακόρυφου άξονα περιστροφής (εικόνα 8) 
Τα κυριότερα µέρη µίας ανεµογεννήτριας είναι: 
α) ο πύργος πάνω στον οποίο στηρίζεται η ηλεκτροµηχανολογική εγκατάσταση. 
β) ο δροµέας που αποτελείται από δύο ή τρία πτερύγια. 
γ) το σύστηµα µετάδοσης της κίνησης (περιστρεφόµενος άξονας) 
δ) η ηλεκτρική γεννήτρια  
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ε) το σύστηµα πέδησης – φρένο 
στ) ο ηλεκτρικός πίνακας (πίνακας ελέγχου) που παρακολουθεί – ελέγχει και 

συντονίζει όλες τις λειτουργίες της ανεµογεννήτριας. 
Ο τρόπος λειτουργίας της ανεµογεννήτριας  στηρίζεται στη µεταφορά και τον 
πολλαπλασιασµό της κίνησης του άξονα, στη γεννήτρια ηλεκτροπαραγωγής. 

Μία κοινή τουρµπίνα παράγει ηλεκτρισµό µε τάση 25.000 volt και έχει ισχύ από 
50 – 300 Kw ανάλογα πάντα µε την ένταση του ανέµου. 

Σήµερα, χρησιµοποιούνται ανεµογεννήτριες 200 – 2.000 Kw. Η απόδοσή τους 
εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ταχύτητα του ανέµου στην περιοχή που 
βρίσκονται. Ένα πάρκο ανεµογεννητριών το οποίο σε ταχύτητα ανέµου 8 m/s 
αποδίδει 1.600 Kw σε ταχύτητα 4 m/s αποδίδει µονάχα 200 Kw. 

Τα πλεονεκτήµατα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τον άνεµο είναι: 
α) το κόστος το οποίο είναι φθηνό 
β) ο τρόπος παραγωγής που είναι ασφαλής 
γ) το γεγονός ότι δεν έχει καµία επιβάρυνση στο περιβάλλον (καθαρή ενέργεια). 
Μία τουρµπίνα 600 Kw που θα λειτουργεί µε χρήση ενέργειας που προέρχεται 

από την καύση του άνθρακα, αποβάλλει ετησίως 1.200 τόνους διοξειδίου του 
άνθρακα. Μία τουρµπίνα 600 Kw που θα λειτουργεί µε αιολική ενέργεια δεν 
αποβάλλει καθόλου διοξείδιο του άνθρακα. 

Στη Νάξο, αυτή τη στιγµή, υπάρχουν δύο ανεµογεννήτριες στο χωριό Γαλήνη, 
και ένα αιολικό πάρκο αποτελούµενο από εννέα ανεµογεννήτριες στην 
κορυφογραµµή που βρίσκεται στα σύνορα των χωριών Κορώνου – Απειράνθου, οι 
οποίες κατασκευάστηκαν το 2003 . (εικόνα 11). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PPiiccttuurree  1111::  KKoorroonnooss  --  AAeesstthheettiicc  pprroobblleemmss  iinn  
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Συµπεράσµατα και σκέψεις  
Ακολουθώντας το δρόµο από τον ανεµόµυλο στην ανεµογεννήτρια παρατηρούµε 

ότι η αιολική ενέργεια : 
α) αποκαλύπτεται επιδεικτικά από την φύση και παρέχεται δωρεάν από αυτή. 
β) είναι φιλική προς το περιβάλλον και προστατεύει τον πλανήτη µας. 
γ) βρίσκεται στην υπηρεσία του ανθρώπου από την αρχαιότητα. 
Οι συσκευές χρήσης και εκµετάλλευσης αυτής της ενέργειας: 
1) είναι ελεγχόµενες και δεν εµπεριέχουν κινδύνους 
2) δεν έχουν καµία βλαπτική επίδραση στον άνθρωπο ούτε στους άλλους 

ζωικούς οργανισµούς. Σύµφωνα µε έρευνες που έχουν γίνει, τα πτηνά εξοικειώνονται 
και αποφεύγουν να πλησιάζουν τις ανεµογεννήτριες οι οποίες µπορεί να τα βλάψουν.  

3) δεν έχουν καµία επίδραση στις γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες 
4) δηµιουργούν µεν κάποια αισθητικά προβλήµατα στο φυσικό τοπίο, τα οποία 

όµως δεν είναι τόσο έντονα και επιβαρυντικά όσο αυτά από την επίδραση της 
συστηµατικής γεωργίας. 

Παρόλα τα πλεονεκτήµατα που αναφέρθηκαν ως προς την εκµετάλλευση της 
αιολικής ενέργειας παρατηρούµε ότι µε το πρόσχηµα «προστατεύω το περιβάλλον» 
υπάρχουν επιτήδειοι που κερδοφορούν εις βάρος του συνόλου. Για αυτό το λόγο η 
πολιτεία θα πρέπει να οργανώνει ολοκληρωµένες µελέτες και ελέγχους όταν 
πρόκειται να εγκαταστήσει αιολικά πάρκα. 

Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι η αιολική ενέργεια πάνω απ’ όλα έχει 
φέρει ένα άνεµο αλλαγής στα ενεργειακά και περιβαλλοντικά δεδοµένα ενώ 
δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για οικονοµική ανάπτυξη περιοχών µε υψηλό αιολικό 
δυναµισµό και τη διασφάλιση ενός βιώσιµου µέλλοντος για µας τους νέους. 

✍✍✍✍    Ανδριάννα Πιτταρά,  Γιάννης Πρωτονοτάριος,  Μανώλης Καραµπίνης  
 

 

Βράβευση µαθητών του 2ου Γυµνασίου Νάξου από την ελληνική 

Μαθηµατική εταιρεία 

 Την 28η Φεβρουαρίου 2010 στην αίθουσα τελετών του Πανεπιστηµίου Αθηνών µε 

µεγάλη επισηµότητα βραβεύτηκαν µαθητές από όλη την Ελλάδα, οι οποίοι διακρίθηκαν 

στον 70ο Πανελλήνιο Μαθητικό ∆ιαγωνισµό της Ελληνικής Μαθηµατικής Εταιρείας. Στην 

λαµπρή τελετή βράβευσης παρίστατο η Υπουργός κα Άννα ∆ιαµαντοπούλου, πολλοί 

εξέχοντες πανεπιστηµιακοί και πνευµατικοί άνθρωποι, οι οποίοι συνεχάρησαν και 

επαίνεσαν τους διακριθέντες µαθητές, καθώς και το έργο που επιτελεί η Μαθηµατική 

Εταιρεία.  

Ανάµεσα στους βραβευθέντες  µαθητές ήταν τέσσερα δικά µας παιδιά Βασιλάκης 

Ιωάννης, Πιτταρά Ανδιανή, Πρωτονοτάριος Ιωάννης από το 2ο Γυµνάσιο Νάξου, 
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Σαλτερής Στυλιανός από το Γενικό Λύκειο Νάξου και Μάρκος ∆εσποτίδης από το Λύκειο 

Αµοργού. Οι µαθητές µας αυτοί, µας έκαναν υπερήφανους αφενός για τη διάκριση τους και 

αφετέρου γιατί ακούστηκε και το νησί µας η Νάξος τέσσερις φορές και η Αµοργός µας άλλη 

µία, αποδεικνύοντας για µια ακόµη φορά ότι είναι ένας τόπος που γεννά και δηµιουργεί 

πνευµατικούς ανθρώπους. Τους συγχαίρουµε ολόθερµα και τους ευχόµαστε πάντα να 

διαπρέπουν. 

    

 

 

 

 

ΦΑΣΑΡΙΑ 

 Πάντα πρωτεργάτες οι µαθητές που κάθονται στα τελευταία θρανία. 

Ευτυχώς που τα τελευταία θρανία δεν είναι πολλά........................ 

ΣΥΝΕΠΕΙΑ 

 Τί είναι αυτό? Όσοι το ξέρουν είναι µετρηµένοι στα δάχτυλα του ενός 

χεριού. Οι άλλοι τετράδια, µολύβια, διάβασµα.....  όλα άγνωστες λέξεις... 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
 Α!!! Όλοι για όλους. Φιλαράκια πάντα µαζί στα διαλείµµατα στην 

φασαρία, στην αντιγραφή (µα τί είναι αυτό...). Στις δραστηριότητες πάντα 

είχαµε επιτυχίες γιατί είµαστε σαν µια γροθιά που αντιµετωπίζει κάθε 

πρόβληµα. 

ΠΑΡΑΠΟΝΑ 
 Όσο κι αν µας απείλησε ακόµα δεν τον ακούσαµε στο µπουζούκι τον 

Γιάννη το Βασιλάκη.  

 Η Πιτταρά? ...αν βρείτε κάτι στο δρόµο... δικό της είναι. Το έχασε όπως 

έχει χαµένα και τα µυαλά της.  

 Ο Κραµπίνης? ...πάρτε τώρα αυτόγραφο γιατί µετά θα πληρώνετε για να 

τον δείτε. 

 ∆εν ακούστηκαν τα παράπονα της Κουφοπούλου και άλλων ν’ αρχίζει το 

σχολείο 10-11 το πρωί και να τελειώνει 12:30. 

 Οι καθηγητές και καθηγήτριες, καλοί δε λέµε αλλά π.χ. τα θέµατα των 

διαγωνισµάτων – για το καλό τους δηλαδή- θα έπρεπε να µας τα έδιναν από 

πριν, µαζί µε τις απαντήσεις (δε ζητάµε πολλά) να τα φέρνουµε 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΜΕ ΧΙΟΥΜΟΡ 
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καθαρογραµµένα, ορθογραφηµένα ώστε να µην υποφέρουν ούτε τα µάτια τους 

και να µην πέφτουν τα µαλλιά τους.  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ 
 Στο σχολείο µας µάθαµε εκτός από παραγοντοποίηση και συντακτική 

ανάλυση κειµένου, ότι είµαστε και µέλη ενός ευρύτερου συνόλου της κοινωνίας 

µας, δηλ. Ότι πάντα εκτός από τον εαυτό µας υπάρχει και ο άλλος. Έτσι λοιπόν 

µε τις φιλανθρωπικές µας δραστηριότητες (παζάρι, δέµατα αγάπης, έρανος) 

ενισχύσαµε την άποψη ότι πάνω απ’ όλα είµαστε άνθρωποι και οι 

ανθρωπιστικές αξίες χαράχτηκαν ανεξίτηλα στην ψυχή µας!  
 

  Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΟΡΙΑ 

Ξεκίνησα πρωί πρωί να πάω στο σχολείο  

Μετά από ένα κρύο ντουζ χάνω το λεωφορείο. 

Έτρεξα, ξαναέτρεξα µήπως και ο προλάβω 

Χαµένος είναι ο κόπος µου και πήγα µε τα πόδια. 

Βαρύ ήταν το σακίδιο, πολλά και τα βιβλία 

κουράστηκε η πλάτη µου. Έκατσα σ’ ένα βράχο 

έβλεπα π’ αρµενίζουνε βαρκούλες στο λιµάνι. 

Νάταν εδώ οι φίλοι µου να πάµε για κολύµπι! 

Πολλά τέτοια σκεφτόµουν κι αργά πήγα σχολείο 

Η πόρτα ήτανε κλειστή και τα σκυλιά λυµένα. 

Μα σαν καλός κοπανατζής ξέρω κι άλλο δρόµο. 

Πήδησα απ’ τα κάγκελα και µπαίνω µεσ’ την τάξη.  

Κάθοµαι στο θρανίο µου. Μου λέει ο διπλανός µου 

«∆εν ήρθες από την αρχή και πήρες απουσία» 

Με άρχισε στο δούλεµα ότι την έχω «βάψει» 

«Το ξέρει ο πατέρας σου? Τώρα την έχεις κάτσει?» 

Στο τέταρτο το διάλειµµα που ήταν το πιο µεγάλο, 

Μου έσπασε τα νεύρα µου, του χώνω ένα κλωτσίδι 

Με πήγε ο καθηγητής ίσια για το γραφείο. 

Έφαγα και αποβολή. Ηµέρες ήταν δύο. 

Και    τότε    αναρωτήθηκα………………………………γιατί    ππππήγα    σχολείο……………………………… 

✍✍✍✍    ∆ηµήτρης Βασιλάκης         Α’ Τάξη 
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Η Συντακτική οµάδα              Οι Υπεύθυνες καθηγήτριες 
 
1. Λογαράς Νικόδηµος                                         Γαλανοπούλου Ευανθία 
2. Πιτταρά Ανδριανή                                            Κιρκιλέση Κωνσταντίνα 
3. Καραµπίνης Μανόλης 
4. Μπογιατζόγλου Ναταλία 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


